



桃 場 旬 訊

第 67 期

編 輯 單 位：農業推廣課 中華民國79年10月25日

※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※

※

※ 結球白菜 ※ 桃園亞蔬二號 ※ 在夏季試作 ※ 示範成功

※

※ 夏季的“菜金”現象，一直是本場同仁近年來努力研究解決的重要問題。結球白菜新品種桃園亞蔬二號的育成，是為達成此項目邁出了一大步。

※ 桃園亞蔬二號結球白菜是亞蔬中心育成，經本場六年期的區域試驗，選拔成功的新品種。具有耐熱、旱生、豐產、質優等特性。去年在觀音鄉示範栽培成功，今年8月底在苗栗縣通霄鎮播種試作兼做示範栽培，同樣表現優異。十月二十三日召開現場觀摩會，由張場長親自主持，農林廳謝水來股長、中正農業基金會陳啟峰組長、亞蔬中心賴森雄博士、農試所、種苗場、各縣市政府農會等農政、學術機關人員及附近農友計三百餘人，參加了此項觀摩，中午並由通霄農會家政班

以新品種結球白菜為材料做了10道可口的菜餚供與會的來賓品嚐，大家讚不絕口，都說比吃便當好吃又具意義。

赤眼卵寄生蜂 在新竹縣防治 玉米螟效果顯著

以赤眼卵寄生蜂與蘇力菌相配合的生物綜合防治玉米螟，既可節省防治成本，又可避免農藥殘毒，使農民收益提高，消費者吃得安心。此項工作，本場以往在大湖、關西、後龍等鄉鎮的示範栽培中，已獲得良好成果。本月二十三日，又在新竹縣尖石鄉召開七十九年二期(秋作)玉米螟綜合防治示範觀摩會，再次將此項優良的工作成果展現在農友面前。

由於生物防治玉米螟成功，使甜玉米產量提高、價格穩定，農民收益提高。尖石鄉後山地區頗適合高冷地蔬菜栽培，使當地

※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※

※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※

※

※ 山胞青年對農業的興趣大為提高
※，已有多人表示願意留在家鄉從
※事農場經營，並希望到農業改良
※場接受技術訓練。

※

※ 東北季風來臨請
※ 加強防風林檢修

※

※ 秋天來了，本場附近農作即
※ 將面臨強勁東北季風。場長指示
※：各單位應加強防風林(牆)之檢
※修。唯稻作研究室辦理之水稻品
※系選拔試驗區，為求試驗環境一
※致，可不設防風林(牆)。

※

※ 動員月會
※ 專題演講
※ 有獎徵答妙趣多

※

※ 本場十月動員月會，是歷年
※ 來最富特色的一次。以人事室（
※二）古副主任為主導的專題演講
※和有獎徵答，成為本次大會的靈
※魂。專題演講的題目是“做好人
※際關係，促進團結和諧”。古副
※主任以進京赴考的秀才得夢和他
※的表妹圓夢故事，以及“鼓掌使
※鴨子長出另一隻腳”的故事，說
※明促進人際間團結、和諧的秘訣
※，就是多鼓勵、少責難。古副主

※任的演講妙趣橫生，博得全場一
※陣陣熱烈掌聲和哄笑，接著舉行
※有獎徵答。氣氛更是熱烈。最後
※場長在講評中指出，本次動員月
※會是歷年來最富特色的一次，對
※促進本場同仁的團結和諧大有助
※益。

貯水塘水深
請同仁勿爬上以防意外

本場新建的一口池塘，水深六
七公尺，池壁陡滑，若掉入池
中，相當危險。雖池塘周圍有高
牆圍住，不易進入。但總務室特
別籲請同仁，千萬小心，不要爬
上池塘上緣；住在宿舍的同仁眷
屬，更要提醒小孩，不可“闖”入
游泳玩耍。

自強活動
請見霧行

時值仲秋，在中原地區也許
已是金風颯颯，秋高氣爽的時節
但在四季如春的寶島台灣，仍然是
遍地生機、綠意盎然。只不過炎
暑已消，涼爽宜人，正是郊遊
的好時機。總務室同仁及眷屬計

※※※※※※※※※※※※※※※※※※

※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※

※

※ 十餘人，趁此良機，走了一趟觀
※ 霧，作了一次舒暢的郊遊。

※ 觀霧位於竹東，海拔二千公
※ 尺，多雲霧，且隨氣溫的不同而
※ 變化。清晨，輕霧漂渺，山和遊
※ 客，彷如披著薄面紗的少女；中
※ 午以後濃霧迷漫，面前的景物，
※ 猶如神秘女郎；傍晚時分，則霧
※ 氣下沉，成為雲海，斜陽與雲海
※ 、山岩相輝映，一片人間仙境，
※ 令人陶醉。

※ 在森林間步行，觀賞參天古
※ 木，“森林浴”更是一種特殊享
※ 受；而“芬多精”可能就是一般
※ 人所說的“仙氣”，是山下花花
※ 世界裡花錢買不到的。

※

※ 照顧退休人員 ※ 省府特別濟助

※

※ 政府對退休人員的照顧，可
※ 謂無微不至。自去年起，省府對
※ 支領一次退休金生活困難之退休
※ 公教人員，特別頒發“年節特別
※ 濟助金”，每逢春節、端午、中
※ 秋各發一次。每次金額，單身者
※ 一萬二千元，有配偶者二萬元，
※ 有些應享此項濟助金的退休人員
※ 因住址變更，未接到人事室寄發
※ 的申請通知，去年未領到濟助金
※ ，今年也還未聯絡上，對此，人

事室同仁也愛莫能助，希望同仁
如獲知退休人員有變更住址者儘
速通知人（一）。

嘉義農專校慶 本場支援資料

十一月二十六日是嘉義農專
校慶。該校將辦理一項農業特展
，並準備設“藥用作物專欄簡介”
。為此特派副教授李瑞興、郭
介偉二人，於十月十九日來本場
蒐集有關資料。本場作物改良課
現有藥用作物試驗研究，非常樂
於提供所有相關資料，以成人之美。

如何使文旦柚 結果快又好

平鎮鄉農友劉金木君，日前
來信向張場長請教文旦柚的栽培
問題。劉農友說，數年前在市面
上購買幾株文旦柚苗木，栽植三
、四年後開花結果。但果實都不
好吃，比市面上買到的差太多，
是何原因？如何處理？

場長親自回信答覆說：文旦
的品質由砧木、接穗的品質與栽
培管理方法決定。所以其種苗最
好向農試所嘉義分所洽購；栽培

※※※※※※※※※※※※※※※※※※

※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※

※ 技術上應注意的事項是，不要讓
※ 它太早結果。三、四年內結的果
※ 實要摘除，五、六年才可讓其長
※ 成；另一方面要注意適量、適時
※ 、適法的施肥和排水管理。

※ 班組義務推廣
※ 人員訓練將舉辦

※ 本場八一年度班組義務推廣
※ 人員訓練工作，訂於十一月上旬
※ 舉辦。此項訓練的對象，為七十
※ 五年至七十七年度參加本場農民
※ 講習師資訓練；經初訓甄試合格
※ ，曾接受複訓之核心農民。本次
※ 訓練時間為十一月八、九兩日。
※ 課程內容包括：農業與公害、農
※ 藥安全使用與殘毒分析、健康的
※ 農村生活，以及前往陽明山國家
※ 公園參觀研習。

※ 金門農業工作者
※ 及嘉義農專師生
※ 參觀本場

※ 金門縣政府，農業試驗所、
※ 縣農會等單位人員一行十三人，
※ 於十月二十日上午來本場參觀蔬
※ 菜育苗播種與移植之示範操作，
※ 並對食品加工研究技術詳為研習
※ 。張場長親自為來賓簡報本場業

務，詳細答覆有關問題。來賓們
對本場的試驗研究成果和各項設
備，均讚譽有加。

另有嘉義農專農場管理科師
生三十一人於十月二十三日參觀
本場各項試驗研究，了解本場業
務。

一個人能夠被人
信任，比擁資鉅
萬，更足自豪。

-----富蘭克林



※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※